

缺席第一次正式辩论

尹锡悦弹劾案何时才能“一锤定音”

国际观察 →



1月14日，韩国警方在位于首尔的韩国宪法法院前维持秩序。新华社

以人身安全为由缺席

距离尹锡悦遭国会弹劾已过去一个月，其去留将由宪法法院裁决。

尹锡悦方面1月12日表示，出于人身安全考虑，总统本人将不出席弹劾案首次正式辩论。韩国法律规定，当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次正式辩论，宪法法院将宣布结束当天庭审，确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论当事人仍不出席，便可缺席审判。经过数次正式辩论后，宪法法院将择机作出最终裁决。

此前，宪法法院已宣布在1月14日至2月4日间就弹劾案举行5次正式辩论。首次辩论后，后续辩论将于1月16日、1月21日、1月23日、2月4日举行。

韩国SBS电视台称，尹锡悦选择不出席或因其担心在离开总统官邸时遭到逮捕。中国吉林大学行政学院国际政治专业教授王生认为，如尹锡悦出席辩论，也有可能在现场被逮捕。

有分析认为，由于民众对弹劾案的看法分歧很大，宪法法院未来可能在既定5次庭审的基础上增加庭审次数。

朝野就法官任命“掰手腕”

韩国宪法法院一般由9名法官组成，其中3人由总统推荐，3人由国会推荐，3人由大法院院长推荐。去年12月尹锡悦遭国会弹劾时，由国会推荐的3名法官席位空缺。

根据相关規定，宪法法院作出同意弹劾的裁决需要至少6名法官赞成。虽然当时仅有6名法官也能作出裁决，但必须6人全部赞成。

当前，宪法法院的现任法官由6名增加到了8名。韩国代总统崔相穆去年12月31日宣布，任命国会推荐

的郑桂先、赵汉畅为宪法法院法官。郑桂先在野党共同民主党方面提名，赵汉畅为执政党国民力量党方面提名。对于共同民主党提名的另一名候选人马恩赫，崔相穆则搁置对其任命，表示在日后朝野就此达成一致时再予以任命。

尹锡悦的律师团13日说，已向宪法法院申请让法官郑桂先回避弹劾案审理，否则难以确保公正审判。宪法法院14日在正式辩论开始前驳回了这一申请。

围绕法官任命和弹劾案审理进程，韩国国会、尹锡悦方面、朝野势力展开交锋。分析人士认为，从宪法法院的审判程序、法官尚有缺位、两党激烈斗争等多重因素来看，案件裁决的前景尚不明朗，政坛混乱料将持续。

据韩国媒体报道，8名法官中，5名同意弹劾的可能性较大，其中包括前总统文在寅时期任命的4人，以及新任命的由在野党提名的郑桂先。而另外3名法官同意弹劾的可能性较小，其中主审法官郑亨植由尹锡悦任命并持保守倾向，其余两人分别由现任大法院院长推荐和由执政党提名。

宪法法院日前呼吁尽快补足空缺，任命剩余的一名法官，恢复9人体制。韩国舆论分析认为，若最后一名由在野党提名的法官最终得以任命，那么同意弹劾所需的6名法官人数将得到满足，弹劾案将获得通过。

也有观点认为，为防止最终意见不一引发国家分裂，宪法法院很有可能参照2017年朴槿惠弹劾案的处理，作出全员一致的判决。

新华社首尔1月14日电

何时才能“一锤定音”

2024年12月14日，韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。随后，弹劾案被提交至宪法法院审理。当月27日，宪法法院启动案件审理程序。根据韩国宪法，弹劾案自受理后需在180天内宣判。若裁定弹劾通过，则需在60天内举行下一届总统大选。

宪法法院已表示将加快审理速度，以尽快结束乱局。韩国舆论认为，由于文在寅任命的两名法官任期将于4月18日结束，宪法法院大概率会在此日期前完成判决，以防再次出现颇具争议的法官缺位状态。韩国法律界预测，宪法法院将在2月末至3月初结束辩论，并于3月中旬至3月末宣判结果。

中国国际问题研究院亚太研究所学者唐晓认为，从宪法法院、司法调查以及国内舆论三个层面来看，尹锡悦下台有大概率。首先，进步派法官后续若被任命，尹锡悦被弹劾将不再有悬念。其次，韩国首尔西部地方法院批准逮捕令延期给尹锡悦带来巨大司法压力，也会影响宪法法院量裁。再次，民调机构韩国盖洛普近日发布民调显示，64%受访民众赞成弹劾尹锡悦，当前整体局势对尹锡悦较为不利。

吉林大学东北亚研究中心副主任张慧智认为，宪法法院对尹锡悦弹劾案的裁决主要取决于两个因素：一是法庭辩论的结果。尹锡悦曾表示要为自己辩护，虽然是否真正出席法庭辩论尚不确定，但其一味回避会导致支持者越来越失去信心。二是支持弹劾的法官人数，能否达到6人将起到决定性作用。

新华社首尔1月14日电

尹锡悦弹劾案进展重要节点的时间线

2024年12月3日

尹锡悦在首尔龙山总统府发表紧急谈话，发布紧急戒严令，表示此举是为了铲除“从北势力”，维护“自由宪政秩序”。

2024年12月7日

韩国国会当天下午就尹锡悦弹劾动议案进行表决，因参加投票的议员人数不足，动议案未获通过。

2024年12月10日

韩国检方表示，已将尹锡悦作为嫌疑人立案调查。

2024年12月14日

韩国国会当天下午就针对尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决，以204票赞成通过动议案。随后，弹劾案被提交给宪法法院审理，审理过程最长180天。

2024年12月27日

韩国宪法法院举行尹锡悦弹劾案首次审前听证会，启动案件审理程序。尹锡悦本人没有到场。

2025年1月3日

韩国高级公职人员犯罪调查处上午试图进入总统官邸执行对尹锡悦的逮捕令。因遭到警卫处人员阻拦，逮捕令于当日下午暂停执行。

2025年1月14日

韩国宪法法院就尹锡悦弹劾案举行第一次正式辩论。目前，宪法法院确定了5次辩论日期，分别是1月14日、1月16日、1月21日、1月23日和2月4日。

新闻背景



1月8日，在加沙地带中部城市代尔拜拉赫，巴勒斯坦男子在以军轰炸后的建筑内查看。新华社

新华社北京1月14日电 以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带实现停火及释放被扣押人员的谈判13日再次传出“好消息”，冲突双方以及调停方表示谈判取得进展，乃至有望即将达成协议。根据以方官员披露的协议草案内容，冲突双方将分阶段互释在押人员。不过，最终是否能达成停火仍存变数。

赶“时间”

消息人士向媒体披露，谈判取得“突破”，参与调停的卡塔尔方面13日向以色列和哈马斯代表分别递交停火协议草案。

美国也是谈判调停方。美国总统约瑟夫·拜登13日表示，冲突双方已处在达成协议的“边缘”。国务卿安东尼·布林肯则称，双方“前所未有的接近”达成协议，“现在球在哈马斯一边”。

哈马斯谈判代表团在声明中说，谈判进展顺利。一名哈马斯官员告诉路透社，“一些核心事项”取得进展。以色列外交部长吉德翁·萨尔也对媒体表示，谈判取得进展，“看上去比先前好得多”。

据美国媒体报道，拜登希望赶在他的继任者唐纳德·特朗普本月20日宣誓就职前促成停火。特朗普则向哈马斯和以色列同时施压，要求冲突双方必须在他上任之前止战停火。

冲突双方代表团正在卡塔尔首都多哈以间接方式谈判。以方代表包括以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚、国家安全总局(辛贝特)局长罗南·巴尔。拜登政府中东和北非事务协调员布雷特·麦格克、特朗普任命的下届政府中东问题特使史蒂文·威特科夫也参与谈判。

分阶段

路透社援引一名以色列官员的话报道，按照卡塔尔提出的协议草案，在停火第一阶段，哈马斯应释放33名以色列被扣押人员，包括未成年人、女性(含女兵)、50岁以上男性、伤员及病患。如果第一阶段进展顺利，协议生效后的第16天，双方开始就第二阶段进行谈判，哈马斯应在这一阶段释放剩余被扣押人员，并移交已死亡的被扣押人员遗体。

以方将分阶段从加沙地带撤军，但会在边境地区继续驻扎军队以保护以方边境村镇。以军将在协议生效数天后从加沙地带南部毗邻埃及的“费城走廊”部分撤出，并撤出加沙地带北部与南部之间的“内特扎里姆走廊”。此后，以方将允许加沙地带北部居民返回家园，同时将设立机制以确保武器不会流入加沙地带北部。

以方将释放的巴方人员包括参与以往致命袭击的人，但参与2023年10月7日大规模袭击以色列的巴方人员不会获释。以方释放人员的数量取决于仍活着的以方被扣押人员数量。以方不会将巴方人员释放至约旦河西岸地区。另据《耶路撒冷邮报》报道，以方不会依照哈马斯要求返还哈马斯前领导人海亚·辛瓦尔的遗体。

未知数

2023年10月哈马斯与以色列爆发大规模冲突后，双方同年11月达成短暂停火协议，互释一些被扣押人员。从那以后，美方官员多次表示新的停火协议有望达成，但并未实现。哈马斯一直要求以军完全撤出加沙地带，以方则坚称要彻底消灭哈马斯。

一名了解谈判进展的美国官员告诉美联社，虽然双方“前所未有的接近”达成协议，“但仍有可能崩塌”，目前有诸多不确定性。一名哈马斯官员也表示，一些障碍尚未克服，包括以方需要承诺彻底结束冲突，以及以方撤军和释放巴方人员的细节安排。

内塔尼亚胡政府中的强硬派、财政部长比撒列·斯莫特里赫说，他领导的宗教犹太复国主义党反对不能确保“摧毁”哈马斯的协议。以色列议会中10名强硬派议员已经致信内塔尼亚胡，警告如果以军撤出加沙地带战略要地，他们将反对达成停火协议。

路透社报道，谈判14日将继续，以敲定停火协议最终细节。

谈判仍在进行，战事仍在持续。加沙地带卫生部门说，至少14名巴勒斯坦人13日死于以军对加沙地带北部的空袭。同日，5名以色列军人在加沙地带北部阵亡。

公告栏

6631203 6631205

■房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元 ■公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其他各类证件400元
■身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
■残疾证、学生证、失业证(个)20元

公告

●翟蕊蕊(身份证号：410223199310023025)在970医院就诊，医疗发票丢失，发票号：231006830155，金额：8334.23元，特此声明。

●王艺(身份证号：370611196601300731)丢失烟台农村商业银行股份有限公司股权证，股权证账号：90616000018600291454，册号：002，印刷号：101356147，现声明作废。

●王修德的医疗执业证书遗失，证书编码：110370600004761，声明作废。



这是1月13日在美国加利福尼亚州阿尔塔迪纳拍摄的被山火损毁的房屋。新华社

山火仍肆虐 洛杉矶又迎强风红色预警

新华社北京1月14日电 美国加利福尼亚州洛杉矶县受山火影响的一些居民13日起诉洛杉矶市水电局，指控这一机构对水资源管理不善导致灭火过程中消防用水缺乏。

据路透社报道，起诉书说，席卷洛杉矶县西部社区帕西菲克帕利塞兹的山火上周发生时，附近的圣伊内斯水库处于干涸状态，而洛杉矶市水电局理应保持水库一直有水。

原告方说，容量44.3万立方米的圣伊内斯水库2024年2月起一直无法蓄水。

洛杉矶市水电局2024年4月开始招标对水库进行维修，计划花费8.9万美元，但到11月签订维修合同时，金额上升到13万美元。

起诉书写道：“山火对受害者来说是一场痛苦经历。他们没有过错，却在短短几小时内从房屋业主变成无家可归的人。”

洛杉矶县这轮多处山火中，“帕利塞兹”山火重创帕西菲克帕利塞兹、马利布等高档社区，已导致至少8人死亡，几千座建筑被毁，过火面积达96平方公里，目前仍具威胁。

加州州长加文·纽森上周呼吁对洛杉矶市水电局的水资源管理情况进行调查。

洛杉矶市水电局是美国最大市级公用事业机构。这家机构表示，在助长山火的强风来临前，已给全市所有可用的消防蓄水罐注满了水。水电局首席执行官珍妮丝·基尼奥内斯8日说，“帕利塞兹”山火燃起后的一天之内，容量分别为数百万升的3个消防蓄水罐就已“见底”。

新华社

1月13日，美国国民警卫队士兵在洛杉矶地区的“帕利塞兹”山火灾区执勤。

县法医办公室数据显示，截至13日，已有至少25人在火灾中丧生，超过1.2万座建筑被烧毁或受损。洛杉矶县治安官罗伯特·卢纳当天说，死亡人数可能还会上升，目前至少24人失踪。

据路透社报道，截至13日，在洛杉矶县西部燃烧的“帕利塞兹”山火过火面积达到约96平方公里，眼下仅14%的火势得到控制。加州林业和消防局说，洛杉矶县东部的“伊顿”山火过火面积约为57平方公里，33%的火势得到控制。

美国国家气象局风暴预测中心气象学家戴维·罗斯说，13日晚些时候，“圣安娜风”阵风风速达到每小时48至80公里，洛杉矶县当晚10时启动强风红色警报，预计14日凌晨最高风速可能达到每小时122公里，“将很难控制火势”。

洛杉矶市消防局长克里斯廷·克劳利警告市民：“情况已经很糟糕了。我们还没有脱离危险。”

截至13日，洛杉矶县超过9.2万人接到疏散令，另有8.9万人收到疏散警报。消防官员建议高风险地区居民，如果感到有危险就应立即离家，而不要等待正式疏散令。

加州州长加文·纽森说，这次山火可能是美国历史上最具破坏性的自然灾害。洛杉矶市长卡伦·巴斯等官员因应对山火不力而受到批评。

洛杉矶县地方检察官纳坦·霍赫曼13日说，已有10人因与火灾有关被捕，其中9名嫌疑人被控在“帕利塞兹”和“伊顿”山火疏散区劫掠财物。另有一名嫌疑人被控在县东部城市阿祖萨纵火，但与当前重大山火无关。

美联社援引洛杉矶县消防局长安东尼·马罗内说法报道，强风可能导致灭火飞机停